Уважаемые молодые исследователи!
 
«22» апреля 2019 г. Школа педагогики ДВФУ
проводит Апрельскую научно-практическую конференцию молодых ученых
«Актуальные проблемы психолого-педагогических, гуманитарных и естественных наук» 
Секционные заседания состоятся с 22 по 27 апреля 2019 г.
 
Конференция проводится в рамках «Дней науки ДВФУ-2019» с целью вовлечения обучающихся в научно-исследовательскую деятельность Школы педагогики, выполнения задач Программы повышения конкурентоспособности ДВФУ.
 
Организаторы Конференции:
         Центр инновационных образовательных программ Школы педагогики ДВФУ
         Научный клуб студентов ШП ДВФУ;
 
Секции конференции:
1. Проблемы социальных и гуманитарных наук в школьном образовании.
2. Современные проблемы физико-математических наук в школьном образовании.
3. Естественнонаучные дисциплины в школьном образовании. 
4. Актуальные проблемы личности и общества в контексте социально-гуманитарных наук.
5. Актуальные проблемы обучения и воспитания на разных уровнях системы образования.
6. Методика преподавания школьных дисциплин.
7. Субъекты образовательного процесса: проблемы становления и взаимоотношений.
 
Формирование состава участников Конференции
В Конференции могут принять участие студенты 2-5 курсов бакалавриата и магистратуры всех форм обучения. В конференции предусмотрено только очное участие.
 
Заявки на участие в конференции и тезисы докладов принимаются в электронном виде до 12 апреля 2019 г. на почту scistudent.dvfu@mail.ru Центра инновационных образовательных программ с указанием темы письма «Апрельская конференция». 

	Для участия с докладом
	Для участия с докладом и публикацией

	- Заявка
- Тезисы доклада до 2х страниц, 
размер шрифта 12, интервал одинарный, поля: верхнее, нижнее, правое – 2 см, левое – 3 см.
	[bookmark: _GoBack]- Заявка
- Тезисы доклада от 4 до 6 страниц, оформленные по требованиям. 

Предоставленные для публикации материалы пройдут рецензирование и проверку на заимствования. 
 





   Обращаем внимание, что заявки, присланные позже 12 апреля 2019 г. рассмотрены не будут.

Регламент выступлений на секционных заседаниях определяется Оргкомитетом совместно с председателем секции. Состав участников секции и их количество формируется на основе поступивших заявок.

Авторам трех лучших научных докладов отдельной секции конференции вручаются дипломы разных степеней (уровень 1 – бакалавры, уровень 2 – магистранты).
 
Итоговые документы Конференции.
На основании материалов Конференции будет сформирован электронный сборник, индексируемый в РИНЦ.
 
Требования к содержанию и оформлению тезисов:
1. Оргкомитетом принимаются только тезисы, оформленные согласно требованиям. 
2. Тезисы доклада должны представлять собой законченную исследовательскую работу. Первый/е абзац/ы – постановка проблемы и методы/способы/технологии её решения. Далее следует основная часть – поэтапное раскрытие содержания проблемы и ее решения. Последний абзац – выводы автора по проделанной работе. Оргкомитет оставляет за собой право отклонять реферативные тексты, не прошедшие проверку в программе «Антиплагиат».

2. Для участия в конференции принимаются только ранее не опубликованные авторские материалы 2-х видов – исследовательские и обзорные статьи, соответствующие тематике конференции.
Все представленные материалы подлежат проверке в системе «Антиплагиат». Проверка осуществляется с помощью системы «Blackboard Safe Assign» специалистами ДВФУ. К опубликованию будут допущены работы, содержащие не более 30% некорректных заимствований.
При подготовке статьи рекомендуется использовать бесплатную программу проверки текста на плагиат eTXT.RU. Скачать её можно здесь (https://www.etxt.ru/antiplagiat/ )
Автор материала отвечает за достоверность сведений, точность цитирования и ссылок на источники.

3. Объем тезисов не более 6 страниц печатного текста формата А4 (не более 20 000 печатных знаков с заголовком и списком литературы). 
4. Материалы должны быть набраны и отформатированы в редакторе WORD, в формате RTF или DOC, шрифт «Times New Roman», страница А4, книжная ориентация;
- межстрочный интервал одинарный, отступа перед абзацем и после абзаца нет, отступ «красной строки» 10 мм; размер шрифта 12, интервал одинарный, поля: верхнее, нижнее, левое, правое – 20 мм, без разбивки на страницы (нумерация страниц отсутствует); 
- автоматические переносы отключены; не допускается использование табуляции или пробелов для формирования отступа первой строки; инициалы связываются с фамилией неразрывным пробелом (Alt +Shift + пробел)
- не допускается использование пробелов для выравнивания текста (пожалуйста, проверьте, чтобы все слова основного текста были отделены друг от друга не более чем одним пробелом);
- в тексте тезисов запрещено использовать:
сноски;
внедрённые объекты, кроме математических формул Microsoft Office,
уменьшение шрифта, межстрочных и межсимвольных интервалов,
автоматические стили,
автоматические переносы.
- рисунки, графики, схемы (в том числе цветные) должны выполняться в графических редакторах, поддерживающих векторную графику, таблицы – в режиме таблиц. 
Библиографические ссылки в тексте статьи следует давать в квадратных скобках в соответствии с нумерацией в списке литературы, например, [10, с. 81]. 
Список использованной литературы в алфавитном порядке озаглавливается словосочетанием Список литературы, набранным 12 кеглем полужирным шрифтом и расположенным посередине.

Образец оформления тезисов


НАЗВАНИЕ
(по центру, прописными буквами)
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